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Володимир КА С АТ КІ Н, 
ста жи ст-дослідн ик  С ІАЗ НБУВ

І НФО РМАЦІЙ НЕ   ЗА БЕ ЗПЕЧЕННЯ 
С УЧ А СН ОЇ  БІБ ЛІО ТЕ КИ :  ШЛЯХ И  С ТАНОВЛЕНН Я

 У р оботі розг ля да ється  с уч а сний стан  ро зв итку і нформаці йно-ана л ітичної  
ді ял ь ності ,  п ро цесів збору  т а  аналі зу інфо р мац ії   р із них дже ре л  т а сучасне  пр о-
гр амн е забез пе чення  бі б ліотеки  в   контек с ті попи т у на а наліти чн і дані .

 К лю чов і сло в а:  і н формаційно-ан ал іти чна діял ьні сть, а нал іт и к а, програ мн е  
забез п еч ен н я, систе м и моніт о ри нг у З МІ, п о вн отексто ві  бази даних, І РБ ІС  64.

О дни м з о с но вн и х  напрямів  ін фо р матизації , н а який  с ьо-
г одні  с пи раються  де ржстр ук ту ри, б із нес , грома дс ькі  о рг анізації  
т а і нші с у сп ільні устан ов и, всі к а тегорі ї  сучасних ко ристув а чі в, – є  
 інформа ці й но -ан алі тич на  д і яльніс ть , необхід н а для пр ий н яття е фе ктивних 
 уп ра влінсь к их ріше нь . П овна, т оч на і д ос то вірна і нф о рмація  про 
с поживчий ринок ,  фі р ми-па рт н ер и,  конкуренті в,  щ о  випус каєть с я  в 
 г алузі  п р од у кц ії , товарн их  р ин ків , ринк у  ц інних п ап ерів,  і н ве ст иційн і 
м ож ли вості тощо,  необх ід на  б уд ь -якому пі д приємс тв у  для  успі ш ної ді-
ял ьн о сті на  р и нк у, удос ко на л ен н я  ри нкових  в і дносин, н а яких  б аз у єт ься 
сучас не  с ус пільс тво  [ 2]. 

Наприкін ці ХХ с т. аналі т ич на діяльність набу ла  ш и роког о  п оширення  
і п еретв ор илася у   професійну  д ія ль ність. У   ба гатьо х к раї нах існу ють та к 
звані «Фаб ри ки думки», ін ф ор маційно-а нал і тичні  ві дді ли та  с лу ж би  в 
 держав ни х  органах , комп а ніях,  б ан ка х,  п олітични х партія х.  Зага ль но ю  
відм іт ною ри со ю  д аних слу жб є о рг ан іч на інте гр ов аніст ь у відп ові дні 
с фе р и  дія льност і,  ф ункціонал ь ний і  орг а н ізаці й ни й симбіоз із їх ні ми 
 соціальними інститута ми  і конк ре тними орган ізаціями . 

Стрімко роз вив аються  ри нк и  аналіт ич ної інфор ма ції,  ін тел ектуал ьн ого 
продукту, а т акож м ето ди чно го та  пр ограм но го  забезп ече нн я  д ля його  
о тр имання .  

Ос но вою ро бо ти в об ла с ті ін фо р ма цій но го ана лі зу є гли бо ка пе ре ро-
б ка ма те рі а лів ЗМІ і фа к то гра фі ч них да них. Ви ко ри с тан ня си с тем мо-
ні то ри н гу до зво ляє з мі ні ма ль ни ми ви тра та ми опе ра ти в но отри му ва ти 
ін фо р ма цію з від кри тих дже рел, не об хід ну для від сте жен ня ак ти в но с-
ті кон ку ре н тів, оці н ки пу б лі ка цій про ком па нію, по шу ку но вих клі є н-
тів та шля хів роз ви т ку бі з не су, ана лі зу ста ну зо в ні ш ньо го се ре до ви ща 
ор га ні за ці ї.
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Си с те ми мо ні то ри н гу ЗМІ в пе р шу чер гу призначені від би ра ти та 
со р ту ва ти ма те рі а ли, спро щу ю чи тим са мим ро бо ту ана лі ти ка. Та ких 
про грам на ри н ку бли зь ко со т ні, але всі во ни за йма ють ся, як пра ви ло, 
ор га ні за ці єю збе рі ган ня се ре д ніх або ве ли ких обсягів ін фо р ма ції, во ло-
ді ють про с ти ми по шу ко ви ми мо ж ли во с тя ми та/або те ма ти ч ним ру б ри-
ка то ром, не про по ну ю чи будь- яко го ме ха ні з му які с но го ана лі зу. І це не 
ви па д ко во, бо які с ний ана ліз те к с ту при пу с кає оці н ку та ких ню а н сів, як 
емо ції, за гро зи, ха ра к тер від но син між об’ єк та ми, то що. У цих сфе рах 
люд сь кий мо зок зда т ний на ко пи чу ва ти до свід і во ло діє ін ту ї ці єю кра-
ще. Хо ча шви д кість оці н ки при цьо му й не ве ли ка, ми ви гра є мо в яко с ті.

При ви рі шен ні ін те ле к ту а ль них за вдань ком п’ю те р на про гра ма по-
кли ка на ма к си ма ль но по ле г ши ти пра цю лю ди ни: по -пе р ше, за без пе чи-
ти об ме же ною ви бі р кою до ку ме н тів, від сі я в ши за вста но в ле ним фі ль т-
рам зай ве, по -дру ге, на да ти зру ч не ав то ма ти зо ва не ро бо че мі с це (АРМ) 
для про ве ден ня оці нок. Де які з про грам умі ють ро би ти «і н те ле к ту а ль-
ний» по шук ма си вом да них, від би ра ю чи до ку ме н ти з на бо ру клю чо вих 
слів, ча с то ті їх вжи ван ня і від но с но му роз та шу ван ню, і ро б лять це з 
ура ху ван ням мор фо ло гі ї. Ці про гра ми вже зда т ні на про сто ко н те нт- 
ана ліз, тоб то на се ма н ти ч ну ста ти с ти ч ну об ро б ку [4].

Клас та ких ана лі ти ч них (за те р мі но ло гі єю їх ав то рів, хо ча не всі во ни 
по вною мі рою від по ві да ють цій на зві) про грам ро сій сь ких та укра ї н-
сь ких роз ро б ни ків має гарні ша н си са ме в кра ї нах колишньо го СРСР. 
Там, де до во дить ся ма ти спра ву з укра ї но мо в ни ми та ро сій сь ко мо в ни-
ми те к с та ми та до ку ме н та ми, у ві т чи з ня них ком п’ю те р них фірм не має 
гі д них кон ку ре н тів. Серед них ви ро б ни ки пра во вих баз да них і си с тем 
роз пі зна ван ня те к с тів, по шу ко вих си с тем і ав то ма ти ч них кла си фі ка то-
рів, сло в ни ків і пе ре кла да чів на іно зе м ні мо ви.

У ро сій сь ко- ук ра їн сь ко му се г ме н ті ме ре жі Інтернет мо ж на знай-
ти не ме н ше 10 баз да них, орі є н то ва них на збір і збе рі ган ня ма те-
рі а лів ЗМІ. Най більш ві до мі з них: «А р те факт» ком па нії «І н те г-
рум- Те х но» (www.integrum.ru); си с те ма «Парк», ство ре на «Па р к . Ру» 
(is.park.ru); еле к т ро нний кі оск Russian Story (www.russianstory. ru); На-
ці о на ль на еле к т ро нна бі б лі о те ка від НСН (nel.nns.ru); «Ме ді а ло гі я» 
(www.medialogia.ru); УІС РО СІЯ (www.cir.ru); ка та лог ЗМІ від «СМИ . Ру» 
(www.smi.ru); InfoStream (infostream.ua); «Мо ни то рикс»( monitorix.biz). 
Ро бо та з усі ма пе ре ра хо ва ни ми дже ре ла ми, окрім «СМІ . РУ», пла т на, 
і всі їхні вла с ни ки про по ну ють не тіль ки озна йо ми ти ся з ма те рі а ла-
ми ЗМІ, а й надати де які мо ні то ри н го ві по слу ги. А от ком па нія WPS 
(www.wps.ru) має свій еле к т ро нний ар хів га зет, жу р на лів, транс кри п-
тів те ле- і ра діо пе ре дач в Ін тер не ті не три має, ви ко ри с то ву ю чи Internet 
як ре к ла м ний май да н чик та ін стру мент для про су ван ня вла с них мо ні-
то ри н го вих про ду к тів.
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Бі б лі о те ки є ва ж ли вим дже ре лом ін фо р ма ти за ції, про ду ку ван ня не-
об хід ної су с пі ль с т ву ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної про ду к ці ї.

У наш час як в ба га тьох ор га ні за ці ях, при ва т них фі р мах так і бі б лі о те ках 
на ко пи чу єть ся ве ли че з на кі ль кість ін фо р ма ції в рі з но ма ні т но му фо р ма ті 
та з рі з них дже рел, і дедалі бі ль шо го по ши рен ня на бу ва ють по в но те к с-
то ві ба зи да них. Ве ли кі осві т ні центри ор га ні зу ють в Ін тер не ті для сту-
де н тів і спів ро бі т ни ків ба зи на у ко вих ста тей, ав то ре фе ра тів, ба га то ор га-
ні за цій на да ють до ступ до ре сур сів еле к т ро нних бі б лі о тек, орг ко мі те ти 
кон фе ре н цій пу б лі ку ють ти ся чі по вних те к с тів до по ві дей і ін. 

Ва ж ли во го зна чен ня на бу ває за вдан ня ство рен ня по в но те к с то вих 
баз да них на ос но ві те к с то вої ін фо р ма ції, на ко пи че ної в еле к т ро нно му 
ви гля ді з ме тою спро щен ня їх по да ль шої фі ль т ра ції та ана лі зу. У за-
га ль но до сту п них бі б лі о те ках та кий ма сив те к с тів до ку ме н тів зви чай-
но ви ни кає як ре зуль тат ска ну ван ня те к с тів за при ва т ним за мо в лен ням 
ко ри с ту ва чів. Із зро с тан ням об ся гів на ко пи че ної ін фо р ма ції по стає за-
вдан ня сми с ло во го по шу ку та екс пе р т но го ста ти с ти ч но го ана лі зу да них 
з ме тою на да ти ко ри с ту ва че ві мо ж ли вість пра ви ль но орі є н ту ва ти ся в 
се ре до ви щі еле к т ро нних фо н дів ве ли ко го об ся гу, а екс пе р ту – мо ж ли-
вість ви ді ля ти під кла си те к с тів на за да ну те ма ти ку.

Нині у сві ті іс ну ють і ак ти в но роз ви ва ють ся си с те ми сми с ло во го по шу-
ку в по в но те к с то вих ба зах да них, які під три му ють ся про ві д ни ми фі р ма-
ми – ви ро б ни ка ми сер ве рів баз да них, на при клад, Oracle, Microsoft, IBM 
та ін. Та кі си с те ми бу ду ють ся на ос но ві ба га то ви мі р них схо вищ, з яких 
да ні ви тя гу ють ся і об ро б ля ють ся за до по мо гою ал го ри т мів для за зда ле-
гідь ви зна че них су б’єкт- об’є к т них від но син між ни ми. Ве ли кі по шу ко ві 
сер ве ри в Ін тер не ті (на при клад, Yahoo, Yandex) під три му ють ал го ри т ми 
по шу ку те к с тів «схо жих» з да ним і роз ра ху н ку ре ле ва н т но с ті знай де них 
до ку ме н тів ви хі д но го за пи ту. Спе ці а лі зо ва ні си с те ми по в но те к с то во го 
ана лі зу (на при клад, у Ро сії це «Слі до пит», «Те к с та на ліст») дають змогу 
про во ди ти ав то ма ти ч ну кла си фі ка цію та ре фе ру ван ня те к с тів [3].

Для біб ліо те ч ної си с те ми ва ж ли ве ви зна чен ня апа ра т но го про гра м-
но го за без пе чен ня, що напря му за ле жить від ці лей, які ста вить пе ред 
со бою бі б лі о те ка.

На сьо го дні іс нує ве ли ка кі ль кість про гра м них про ду к тів, що при-
зна че ні для ав то ма ти за ції біб ліо те ч них про це сів. Се ред за хі д них си с тем 
для ав то ма ти за ції мо ж на ви ді ли ти та кі як: DYNIX, INNOPAC, GEAC, 
які на ра зі є до сить ко ш то в ни ми на віть при ку пі в лі ба зо вих па ке тів по-
слуг. З ін шо го бо ку, ду же ці ка вим на бо ром фу н к цій во ло діє си с те ма 
ав то ма ти за ції бі б лі о тек ІР БІС, роз ро б ле на в ДПНТБ Ро сії на ба зі па ке-
та CDS/ISIS, роз ро б ле но го ЮНЕСКО спе ці а ль но для бі б лі о тек, му зе їв, 
до ку ме н та ль них ар хі вів то що. Во на за сто со ву єть ся в со т нях бі б лі о тек 
Ро сії і кра їн СНД, се ред яких бі б лі о те ки рі з но го про фі лю та рі в ня – від 
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сіль сь ких до на ці о на ль них і від шкі ль них до ву зів сь ких, і під три мує ро-
бо ту з фо р ма та ми RUSMARC, UNIMARC і USMARC.

Роз ро б ка че т ве р то го по ко лін ня си с те ми – ІР БІС 64 – по кли ка на зна-
ч но роз ши ри ти фу н к ці о на ль ні мо ж ли во с ті, як-то:

• За без пе чен ня спра в ж ньої ба га то мо в но с ті на ос но ві ви ко ри с тан ня 
UNICODE.

• Під три м ка по в но те к с то вих баз да них з мо ж ли ві с тю ав то ма ти ч ної 
кла си фі ка ції і сми с ло во го ана лі зу те к с тів.

• Ви ко ри с тан ня як сер ві с но го за со бу ор фо гра фі ч но го ко н т ро лю те к-
с то вих да них.

Ва ж ли вою фу н к ці єю са ме для ін фо р ма цій но го ана лі зу, без пе ре ч но, є 
під три м ка по в но те к с то вих баз да них та мо ж ли вість ав то ма ти ч ної кла-
си фі ка ції те к с тів, а та кож їх сми с ло во го ана лі зу, що дає змогу зна ч но 
ско ро ти ти за тра ти ча су на ба зо ву об ро б ку те к с тів і по шук не об хід ної 
ін фо р ма ці ї. Ос но в на ідея ав то ма ти зо ва ної си с те ми сми с ло во го ана лі зу 
те к с тів ба зу єть ся на те н де н ції будь- якої ін фо р ма ції об’ єд ну ва ти ся в те-
ма ти ч ні гру пи «за ін те ре са ми». Це яви ще ві до бра жає той факт, що рі з ні 
га лу зі знань ма ють свою вну т рі шню, вла с ти ву їм мо ву (те р мі но ло гію). 

У ба га тьох на у ко вих ро бо тах об ґру н то ва на мо ж ли вість ви ко ри с тан-
ня ма те ма ти ч ної ста ти с ти ки для ви ді лен ня при ро д но- те ма ти ч них груп 
з од но рі д ної ма си те к с то во го ма те рі а лу. Ко ро т ко під хо ди до ви рі шен ня 
за вдан ня сми с ло вої об ро б ки те к с тів мо жуть бу ти сфо р му льо ва ні у ви-
гля ді таких ета пів: 

– ство рен ня по в но те к с то вої ба зи да них з ма си ву те к с тів; 
– при ро д но- те ма ти ч на кла си фі ка ція те к с тів на ос но ві ви ді лен ня зна-

чу щих те р мі нів пред ме т ної галузі за озна кою пе ре ви щен ня за га ль но-
вжи ва ної ча с то ти; 

– надан ня ін фо р ма ції про роз по діл слів у те к с тах у чи с ло во му ви гля ді 
та стру к ту ри за ція ці єї ін фо р ма ції за до по мо гою ал го ри т мів вирі шен ня 
сла бофо р ма лі зо ва них за вдань. 

У ре зуль та ті ви ко ри с тан ня системи ІР БІС 64 по в но те к с то ві еле к т ро-
нні ре сур си бі б лі о те ки (або ін шо го пе в но го ма си ву на ко пи че них те к с тів 
у еле к т ро нно му фо р ма ті) ста ють ча с ти ною по шу ко во го про с то ру, до сту-
п но го чи та че ві бі б лі о те ки або ж ана лі ти ку, пе ред яким сто їть за вдан ня 
ви бо ру ін фо р ма ції і на пи сан ня ана лі ти ч но го ма те рі а лу пе в ної те ма ти ки. 

Си с те ма ІР БІС 64 скла да єть ся з та ких ос но в них ком по не н тів:
АРМ «А дміністратор» – ро бо че мі с це фа хі в ця, що ви ко нує си с те м ні 

опе ра ції над ба за ми да них у ці ло му, спря мо ва ні на під три м ку їх в ак ту-
а ль но му і збе ре же но му ста ні; 
АРМ «Ка та ло гі за тор» – ро бо че мі с це біб ліо те ч но го пра ців ни ка, 

що ви ко нує фу н к ції з фо р му ван ня (по пов нен ня й ко ри гу ван ня) Еле к т-
ро нно го ка та ло гу й ін ших БД си с те ми. Та кож мо же ви ко ри с то ву ва тися 
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спе ці а лі с том з від бо ру ін фо р ма ції для на по в нен ня ба зи да них за пе в ною 
те ма ти кою; 
АРМ «Комплектатор» – ро бо че мі с це біб ліо те ч но го пра ців ни ка, що 

ви ко нує фу н к ції з ком пле к ту ван ня та об лі ку фо н дів бі б лі о те ки на ос но-
ві ве ден ня спе ці а ль ної ба зи да них; 
АРМ «Чи тач» – ро бо че мі с це з кі н це вим ко ри с ту ва чем еле к т ро нно го 

ка та ло гу, при зна че не для все ося ж но го по шу ку в еле к т ро нно му ка та ло-
зі, пе ре гля ду/дру ку знай де ної ін фо р ма ції та фо р му ван ня за мо в лен ня на 
ви да чу знай де ної лі те ра ту ри; 
АРМ «Кни го ви да ча» – ро бо че мі с це біб ліо те ч но го пра ців ни ка, що 

ви ко нує фу н к ції з ви да чі та по ве р нен ня лі те ра ту ри; 
АРМ «Кни го за бе з пе че ність» – мо дуль для ви рі шен ня за вдан ня кни-

го за бе з пе че но с ті для ву зів сь ких бі б лі о те к.
Крім по шу ку за сло ва ми з те к с тів, ко ри с ту вач отри мує до да т ко ву мо-

ж ли вість зна хо ди ти те к с ти, бли зь кі до за да но го зра з ку. Як те к с т зра з ка 
мо же ви сту па ти за пит ко ри с ту ва ча на мо ві ори гі на лу, до ві ль ний по вний 
текст (зо в ні ш ній по від но шен ню до ба зи да них) або текст з ба зи да них. 
Крім кі н це во го ко ри с ту ва ча (чи та ча, ана лі ти ка) си с те ма орі є н то ва на 
на ко ри с ту ва ча- ек с пе р та, у за вдан ня яко го вхо дить по пе ре дня ро бо та 
зі ство рен ня по в но те к с то вої ба зи да них і при ро д но- те ма ти ч на кла си фі-
ка ція те к с тів. Та ким екс пе р том мо же ви сту па ти як спе ці а ліст з пе р вин-
но го від бо ру ін фо р ма ції так і ін же нер з на строй ки си с те ми. Крім то-
го, си с те ма до зво ляє екс пе р там і фа хі в цям- кла си фі ка то рам пра цю ва ти 
з по в но те к с то ви ми ко ле к ці я ми бі б лі о те ки в ре жи мі ін те ле к ту а ль но го 
сми с ло во го ана лі зу те к с тів. Мо ж ли во та кож за сто су ван ня си с те ми для 
про ве ден ня сми с ло во го ста ти с ти ч но го ана лі зу еле к т ро нно го ка та ло гу 
бі б лі о те ки з ме тою отри ман ня і фо р ма лі за ції при хо ва но го знан ня [6].

Для прак ти ч ної ре а лі за ції по в но те к с то вих баз да них і сми с ло вої об-
ро б ки те к с тів у ра м ках ІР БІС 64 вве де но такі до опра цю ван ня про гра м-
но го за без пе чен ня:

– АРМ «Чи тач для по в но те к с то вих баз да них» (для ві до бра жен ня ре-
зуль та тів по шу ку скла дає HTML-сто рі н ку за до по мо гою на бо ру фо р ма тів);

– АРМ «А д мі ні с т ра тор» вклю че но під си с те му ство рен ня по в но те к-
с то вих баз да них, ін де к са ції та кла си фі ка ції по вних те к с тів на ос но ві 
ал го ри т мів си с те ми сми с ло во го ана лі зу те к с тів [7].

Дана система важлива для підвищення ефективності інформаційно-
аналітичної діяльності бібліотечних установ. Її значення для відповідних 
спеціальних підрозділів бібліотек в можливості оптимізувати 
управління базами використовуваної інформації, удосконалення 
структур оперативних інформаційних ресурсів. Це важливо з 
огляду на  те, що такого роду підрозділи, як наприклад СІАЗ НБУ 
імені В. І. Вернадського, серед своїх замовників мають управлінські 



та інші структури для обслуговування яких важливим є факт часу, 
організація замовленого матеріалу в стислі строки.
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